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Slušna percepcija bitonalitetnosti u usporedbi s analizom pomoću 
modela ljestvične disonance
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Teorijski okvir
Recepcija termina politonalitetnost pobudila je mnoge rasprave koje su rezultirale nesustavnom 
uporabom toga termina, neprikladnim analitičkim pristupima i nedostatkom jedinstvene, a pri-
kladne definicije. Pojam politonalitetnosti, u svakom slučaju, implicira kombinaciju superpozici-
je slojeva zvuka koji se odlikuju unutarnjom tonalitetnom sustavnošću, a čija, pak, interpretacija 
ovisi o tome koji se teorijski okvir primjenjuje kako bi se objasnio odnos među tim slojevima. 
Martins (2017) je ponudio analitički aparat nazvan ljestvična disonanca (scalar dissonance) čiji je 
cilj uspostavljanje kontrapunktnih odnosa između slojeva politonalitetne fakture kroz međudje-
lovanje ljestvica koje su osnova impliciranih tonaliteta. Dvije su osnovne karakteristike modela 
ljestvične disonance: neslaganje (mismatch, kraće MISM: ‘trenje’ ili ‘grubost’ između slojeva, koje 
se mjeri brojem stupnjeva jednoga tonalitetnog sloja koji su u disonantnom odnosu sa stupnje-
vima u drugome sloju) i propusnost (porosity, kraće PORO; izražena brojem propusnih, odnosno 
pivotnih tonova između slojeva).

Ciljevi
Cilj je ove istraživačke studije ispitati odnos između percipirane razine bitonalitetnosti (kao naj-
jednostavnijeg oblika politonalitetnosti) s analitičkim podacima dobivenim primjenom modela 
ljestvične disonance, za koje očekujemo da su u pozitivnoj korelaciji.

Metod
Uzorak se sastojao od 146 ispitanika, studenata glazbe na preddiplomskoj i diplomskoj razini. 
Statistički je model (sastavljen od varijabli poput dobi, spola, glavnog predmeta studija, trajanja 
glazbenog obrazovanja, godina studija, posljednje ocjene iz solfeggia, apsolutnog sluha i spret-
nosti ruku) testiran kroz usporedbu s rezultatima niza slušnih eksperimenata sastavljenih od 25 
parova bitonalitetnih podražaja (primjeri skladani za ovu priliku, te odlomci odabranih djela 
Milhauda, Bartóka i Caselle), snimljenih na klaviru. Ispitanici su uspoređivali stupanj bitonalitet-
nosti unutar svakoga para. Rezultati slušnih eksperimenata uspoređeni su s analitičkim nalazima 
dobivenim primjenom modela ljestvične disonance. Opći rezultati komparativne analize inter-
pretirani su u svjetlu osnovnih načela analize zvukovnoga okruženja (Bregman, 1990; Huron, 
2016). 

Rezultati
Statistički model koji opisuje linearan odnos između postignuća na slušnim testovima i općih va
rijabli pokazao se vrlo značajnim (p = 1.767 x 10-7). Optimalan model (p = 1.444x10-8) sasto-
ji se od sljedećih varijabli (unutar odabrane razine značajnosti α = 0.1): glavni predmet studija 
(p  = 2.051x10-5), spretnost ruku (p = 0.0002529), posljednja ocjena ostvarena iz solfeggia (p  = 
0.002319), spol (p = 0.0606) i dob (p = 0.02195). Apsolutni sluh, trajanje glazbenog obrazovanja i 
godina studija nisu se pokazali statistički značajnim varijablama.


